
 
 

Big Brother Watch Surveillance Study 

 
 
 
METHODOLOGY NOTE 
 
ComRes interviewed 2,018 GB adults online between 18th and 20th October 2013. Data were weighted to be representative of all GB adults aged 18+. ComRes is a member of 
the British Polling Council and abides by its rules.  
 
All press releases or other publications must be checked with ComRes before use.  ComRes requires 48 hours to check a press release unless otherwise agreed. 
 
To commission a voting intention poll or a public opinion survey please contact Andrew Hawkins: andrew.hawkins@comres.co.uk 

To register for Pollwatch, a monthly newsletter update on the polls, please email: pollwatch@comres.co.uk 

 



Employment SectorSocial GradeAgeGender
Pri-
vatePublicDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

73330751530357162947033939934130716210699492018Unweighted base

80632447944055953943930036034034024010299892018Weighted base

1806295901181331236362696752194242436Politicians to continue
22%19%20%20%21%25%28%21%17%20%20%22%19%24%22%with the current system

of authorising
surveillance warrants

36915720518927828022616119515911892439512952Changed so that
46%48%43%43%50%52%51%54%54%47%35%39%43%52%47%surveillance is subject

to a court warrant
signed by a judge

258105180161164126917610211215495396235631Don't know
32%32%38%37%29%23%21%25%28%33%45%40%38%24%31%
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Surveillance Laws Survey
ONLINE Fieldwork : 18th-20th October 2013

Absolutes/col percents
Table 1
Q.1 Thinking about surveillance laws in Britain, do you think that it is right for politicians to continue with the current system of
authorising surveillance warrants or do you think it should be changed so that surveillance is subject to a court warrant signed by a judge?
Base: All respondents

Prepared by ComRes



Region
Yorkshire &

South WestSouth EastLondonEasternEast MidlandsWest MidlandsHumbersideNorth WestNorth EastNET: EnglandWalesScotlandTotal

204312202190154184184230891749851842018Unweighted base

1822832622021411821822228117351011822018Weighted base

3063754626483349153842130436Politicians to continue
17%22%28%23%19%26%18%22%18%22%21%17%22%with the current system

of authorising
surveillance warrants

10013094977178811173980841103952Changed so that
55%46%36%48%50%43%45%52%49%47%41%56%47%surveillance is subject

to a court warrant
signed by a judge

5189935944566857265443849631Don't know
28%32%36%29%31%31%37%26%33%31%38%27%31%
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authorising surveillance warrants or do you think it should be changed so that surveillance is subject to a court warrant signed by a judge?
Base: All respondents

Prepared by ComRes



Employment SectorSocial GradeAgeGender
Pri-
vatePublicDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

73330751530357162947033939934130716210699492018Unweighted base

80632447944055953943930036034034024010299892018Weighted base

5782293192973994173512312502282141576987351433NET: Agree
72%71%67%68%71%77%80%77%70%67%63%66%68%74%71%

2311011061211561681348991879058244306550Strongly agree    (4)
29%31%22%27%28%31%30%30%25%26%27%24%24%31%27%

34712821417724324921814215914112499454429883Tend to agree     (3)
43%40%45%40%43%46%50%47%44%41%37%41%44%43%44%

382128213125251320182184460104Tend to disagree  (2)
5%6%6%5%5%5%6%4%6%5%6%3%4%6%5%

157410121914465610133245Strongly disagree (1)
2%2%1%2%2%4%3%1%2%2%2%4%1%3%2%

5427323142443917262326185792149NET: Disagree
7%8%7%7%8%8%9%6%7%7%8%8%6%9%7%

1756712811111878495283899964274162436Don't know
22%21%27%25%21%15%11%17%23%26%29%27%27%16%22%

3.263.263.203.243.233.233.213.283.213.233.243.173.233.223.22Mean

0.680.710.630.700.690.730.710.630.670.670.710.760.630.740.69Standard deviation
0.030.050.030.050.030.030.030.040.040.040.050.070.020.030.02Standard error
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Surveillance Laws Survey
ONLINE Fieldwork : 18th-20th October 2013

Absolutes/col percents
Table 2
Q.2 To what extent do you agree or disagree with each of the following statements?
It is in the public interest for there to be a debate about Britain's surveillance laws which were written before Facebook or Google existed

Base: All respondents

Prepared by ComRes



Region
Yorkshire &

South WestSouth EastLondonEasternEast MidlandsWest MidlandsHumbersideNorth WestNorth EastNET: EnglandWalesScotlandTotal

204312202190154184184230891749851842018Unweighted base

1822832622021411821822228117351011822018Weighted base

137194174140101136132150631227701361433NET: Agree
76%69%66%69%71%75%73%68%78%71%69%75%71%

5061585937555370254682161550Strongly agree    (4)
28%22%22%29%26%30%29%32%31%27%21%33%27%

871331168164817980387594975883Tend to agree     (3)
48%47%44%40%45%45%44%36%48%44%49%41%44%

721141312861519546104Tend to disagree  (2)
4%7%5%6%8%4%3%7%1%5%4%3%5%

447614411-41-445Strongly disagree (1)
2%2%3%3%1%2%2%5%-2%-2%2%

11252019131210251136410149NET: Disagree
6%9%8%9%9%6%5%11%1%8%4%5%7%

3364684327344046173732736436Don't know
18%22%26%21%19%19%22%21%21%21%27%20%22%

3.243.143.163.223.203.263.283.193.383.213.233.323.22Mean

0.670.660.690.750.660.690.660.830.510.700.530.690.69Standard deviation
0.050.040.060.060.060.060.060.060.060.020.070.060.02Standard error
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Employment SectorSocial GradeAgeGender
Pri-
vatePublicDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

73330751530357162947033939934130716210699492018Unweighted base

80632447944055953943930036034034024010299892018Weighted base

343147198188238237219124147128133110412449861NET: Agree
43%45%41%43%42%44%50%41%41%38%39%46%40%45%43%

1035063607565684344314334126137263Strongly agree    (4)
13%15%13%14%13%12%16%14%12%9%13%14%12%14%13%

2409713512816317215181102969176286312598Tend to agree     (3)
30%30%28%29%29%32%34%27%28%28%27%32%28%32%30%

80374241637157313536302879138217Tend to disagree  (2)
10%12%9%9%11%13%13%10%10%11%9%12%8%14%11%

32156142741191812161310206888Strongly disagree (1)
4%5%1%3%5%8%4%6%3%5%4%4%2%7%4%

1115248559011276494752433999206305NET: Disagree
14%16%10%12%16%21%17%16%13%15%13%16%10%21%15%

35212423319623219014412616716016391518334852Don't know
44%38%49%45%41%35%33%42%46%47%48%38%50%34%42%

2.912.913.032.962.872.752.912.862.922.802.932.903.012.792.89Mean

0.820.860.730.800.860.890.820.910.810.830.840.830.750.890.84Standard deviation
0.040.060.050.060.050.040.050.060.060.060.070.090.030.040.02Standard error
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Surveillance Laws Survey
ONLINE Fieldwork : 18th-20th October 2013

Absolutes/col percents
Table 3
Q.2 To what extent do you agree or disagree with each of the following statements?
Were it not for the revelations in the Guardian the debate about Britain's surveillance laws would still be taking place

Base: All respondents

Prepared by ComRes



Region
Yorkshire &

South WestSouth EastLondonEasternEast MidlandsWest MidlandsHumbersideNorth WestNorth EastNET: EnglandWalesScotlandTotal

204312202190154184184230891749851842018Unweighted base

1822832622021411821822228117351011822018Weighted base

651171088363986991347284885861NET: Agree
36%41%41%41%44%54%38%41%42%42%47%47%43%

1928332215322730132191331263Strongly agree    (4)
11%10%12%11%11%18%15%13%17%13%13%17%13%

4689756148664261215093554598Tend to agree     (3)
25%32%29%30%34%36%23%27%26%29%35%30%30%

162937181414232971871119217Tend to disagree  (2)
9%10%14%9%10%8%13%13%8%11%11%10%11%

15151310310681801888Strongly disagree (1)
8%5%5%5%2%5%3%3%2%5%1%4%4%

314450281724293682671226305NET: Disagree
17%16%19%14%12%13%16%16%10%15%12%14%15%

851211049162598495397404170852Don't know
47%43%40%45%44%33%46%43%48%43%41%39%42%

2.722.812.812.852.942.992.922.893.102.873.012.972.89Mean

0.960.830.860.840.720.840.860.830.780.840.680.850.84Standard deviation
0.090.060.080.080.080.080.090.070.110.030.100.080.02Standard error
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Absolutes/col percents
Table 3
Q.2 To what extent do you agree or disagree with each of the following statements?
Were it not for the revelations in the Guardian the debate about Britain's surveillance laws would still be taking place

Base: All respondents

Prepared by ComRes



Employment SectorSocial GradeAgeGender
Pri-
vatePublicDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

73330751530357162947033939934130716210699492018Unweighted base

80632447944055953943930036034034024010299892018Weighted base

5732263303043903943282242602382111587087101418NET: Agree
71%70%69%69%70%73%75%75%72%70%62%66%69%72%70%

2901091581431971711451101211239872311358669Strongly agree    (4)
36%34%33%33%35%32%33%37%34%36%29%30%30%36%33%

28311717216119322318311413811511385397352749Tend to agree     (3)
35%36%36%37%34%41%42%38%39%34%33%36%39%36%37%

3924222536303313191126114568114Tend to disagree  (2)
5%7%5%6%6%6%8%4%5%3%8%5%4%7%6%

228912102318981225114455Strongly disagree (1)
3%2%2%3%2%4%4%3%2%4%1%2%1%4%3%

60313238465351222823281656112168NET: Disagree
7%10%7%9%8%10%12%7%8%7%8%7%5%11%8%

1736611898124936054727910166265167432Don't know
21%20%25%22%22%17%14%18%20%23%30%27%26%17%21%

3.333.273.323.273.323.213.203.323.303.333.283.293.323.253.28Mean

0.740.750.710.750.720.780.790.740.720.770.690.720.650.820.74Standard deviation
0.030.050.040.050.030.030.040.040.040.050.050.070.020.030.02Standard error
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Surveillance Laws Survey
ONLINE Fieldwork : 18th-20th October 2013

Absolutes/col percents
Table 4
Q.2 To what extent do you agree or disagree with each of the following statements?
British communications companies such as BT Sky Vodafone and EE should provide customers with transparent reports about the requests they
receive from the police and security services in the same way that Google Microsoft and Facebook do'

Base: All respondents

Prepared by ComRes



Region
Yorkshire &

South WestSouth EastLondonEasternEast MidlandsWest MidlandsHumbersideNorth WestNorth EastNET: EnglandWalesScotlandTotal

204312202190154184184230891749851842018Unweighted base

1822832622021411821822228117351011822018Weighted base

125195177147103135121164551223691261418NET: Agree
69%69%67%73%73%74%67%74%68%70%68%69%70%

6776825947706280315742670669Strongly agree    (4)
37%27%31%29%34%38%34%36%38%33%25%38%33%

58119968856655984246494356749Tend to agree     (3)
32%42%36%43%40%36%33%38%30%37%43%31%37%

16151113146911498313114Tend to disagree  (2)
9%5%4%6%10%3%5%5%5%6%3%7%6%

7754331081481655Strongly disagree (1)
4%3%2%2%2%2%5%4%1%3%1%3%3%

2322161617918195145518168NET: Disagree
12%8%6%8%12%5%10%8%6%8%5%10%8%

3466693821384239213682737432Don't know
19%23%26%19%15%21%23%17%26%21%27%21%21%

3.253.223.313.243.233.403.253.293.423.283.273.323.28Mean

0.830.710.700.690.740.670.850.770.690.740.630.790.74Standard deviation
0.060.040.060.060.070.060.070.060.080.020.080.070.02Standard error
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Surveillance Laws Survey
ONLINE Fieldwork : 18th-20th October 2013

Absolutes/col percents
Table 4
Q.2 To what extent do you agree or disagree with each of the following statements?
British communications companies such as BT Sky Vodafone and EE should provide customers with transparent reports about the requests they
receive from the police and security services in the same way that Google Microsoft and Facebook do'

Base: All respondents

Prepared by ComRes



Employment SectorSocial GradeAgeGender
Pri-
vatePublicDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

73330751530357162947033939934130716210699492018Unweighted base

80632447944055953943930036034034024010299892018Weighted base

5412223052843723733122132472291951386466881334NET: Agree
67%69%64%65%66%69%71%71%69%67%57%58%63%70%66%

214921161141541311088093968850245270515Strongly agree    (4)
27%28%24%26%27%24%25%27%26%28%26%21%24%27%26%

32713018917021824220513315413310788401417819Tend to agree     (3)
41%40%39%39%39%45%47%44%43%39%31%37%39%42%41%

56254232425656182322282469101171Tend to disagree  (2)
7%8%9%7%8%10%13%6%6%6%8%10%7%10%8%

2388121818191181054144256Strongly disagree (1)
3%2%2%3%3%3%4%4%2%3%1%1%1%4%3%

78335043607375293132322884143227NET: Disagree
10%10%10%10%11%14%17%10%9%9%9%12%8%14%11%

18769125113127935258827911374300158458Don't know
23%21%26%26%23%17%12%19%23%23%33%31%29%16%23%

3.183.203.163.183.173.093.043.173.193.213.233.113.203.103.15Mean

0.740.740.720.750.770.760.790.750.700.750.740.720.690.800.75Standard deviation
0.030.050.040.050.040.030.040.050.040.050.050.070.020.030.02Standard error
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Surveillance Laws Survey
ONLINE Fieldwork : 18th-20th October 2013

Absolutes/col percents
Table 5
Q.2 To what extent do you agree or disagree with each of the following statements?
The British Government should publish more detailed data on surveillance as the American government has committed to doing'

Base: All respondents

Prepared by ComRes



Region
Yorkshire &

South WestSouth EastLondonEasternEast MidlandsWest MidlandsHumbersideNorth WestNorth EastNET: EnglandWalesScotlandTotal

204312202190154184184230891749851842018Unweighted base

1822832622021411821822228117351011822018Weighted base

13018916214185131114141491142661251334NET: Agree
71%67%62%70%60%72%63%64%61%66%66%69%66%

5568614229474166224312262515Strongly agree    (4)
30%24%23%21%20%26%23%30%27%25%22%34%26%

751211029956847376277114463819Tend to agree     (3)
41%43%39%49%40%46%40%34%33%41%44%35%41%

12241816221412257152712171Tend to disagree  (2)
7%9%7%8%15%8%7%11%9%9%7%7%8%

3864349104511456Strongly disagree (1)
2%3%2%2%2%2%5%4%5%3%1%2%3%

153324202419223511202816227NET: Disagree
8%12%9%10%17%10%12%16%14%12%8%9%11%

3761764132324646213912740458Don't know
20%22%29%20%22%18%25%21%26%23%27%22%23%

3.253.123.173.113.013.163.083.123.123.133.183.293.15Mean

0.690.750.720.680.750.710.810.850.860.750.630.750.75Standard deviation
0.050.050.060.060.070.060.070.060.100.020.080.060.02Standard error
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Surveillance Laws Survey
ONLINE Fieldwork : 18th-20th October 2013

Absolutes/col percents
Table 5
Q.2 To what extent do you agree or disagree with each of the following statements?
The British Government should publish more detailed data on surveillance as the American government has committed to doing'

Base: All respondents

Prepared by ComRes


